Uppsatstävling. Juryns omdöme.

Arrangörer Norden i Fokus tillsammans med Projekt 1905.

Inskickade uppsatser på unionstemat som skrivits under läsåret 2004-2005.

Jury:

Doc Inger Hammar

Prof Evert Vedung

Projektkoordinator Ruth Hemstad

Doc Torbjörn Nilsson

Juryn har valt ut tre uppsatser som ganska tydligt höjer sig från de övriga. I bokstavsordning:

Anders Forsell, ”. . . svensk till hjärta och sinne, och ej blott till börden.” 

En studie av värmländsk offentlighet speglad genom unionsdebatten 1905
C-uppsats i historia. Institutionen för samhällsvetenskap, Karlstad universitet. Handledare Lennart Behrendtz.

Syftet med uppsatsen är att belysa unionsupplösningen som offentlig debatt i Värmland. Vilken roll spelade den folkliga opinionen? Teoretiskt anknyts till Jürgen Habermas begrepp borgerlig offentlighet. Ett annat centralt begrepp är möjlighetsrum. Tidningarna antas därför ha haft en central roll. Men också andra fora som t ex folkmöten, en företeelse som ges stort utrymme. Vilka regler skapades för debatten? Vilka tilläts delta och vilka stängdes ute? Två lokaltidningar har alltså undersökts med en kvalitativ textanalys, Nya Wermlands-Tidningen och Karlstad-Tidningen, konservativ respektive liberal. Därutöver material från Karlstads arbetarkommun och brev mellan Gerda och Mauritz Hellberg, den senare en av huvudaktörerna från sin post som redaktör för Karlstads-Tidningen. Tidsperioden är unionsupplösningens mest dramatiska skede, 7 juni till 26 oktober.

Fredrik Helmertz, 30 dagar som skakade Karlstad. 

Karlstadsförhandlingarna som de speglades i Nya Wermlands-Tidningen och Karlstad-Tidningen
D-uppsats i historia, historiska institutionen, Stockholms universitet. Handledare Jan Lindroth.

Också i denna uppsats står lokaltidningarna Nya Wermlands-Tidningen och Karlstads-Tidningen i fokus. Han använder dock mer än det rent opinionsbildande materialet, till exempel annonser och hur dessa påverkades av unionskonflikten. Som titeln avslöjar studeras tidningarna i en månads tid, den 28/29 augusti till 26 september. Det vill säga förhandlingstiden samt några dagar före och efter. Själva sakfrågorna i förhandlingarna behandlas egentligen inte, utan främst synen på svenskar och norrmän, tidningarnas åsikter om varandra, om värmlänningarna och om konsekvenserna för annonseringen. Den senare frågan ger dock inte materialet svar på. Den hypotes om en försonlig opinion i Karlstad falsifieras. Det visar sig att ”tonläget i lokalpressen i Karlstad var förbittrad, hetsig och oförsonlig”. Närheten till gränsen med de många formerna av kontakter genom åren skapade alltså inte någon värmländsk konsensus i unionsfrågan. Visserligen ville båda tidningarna ha fred, men sättet att uppnå detta splittrade dem. Synen på norrmännen var diametralt olika – ”edsbrytare”, ”spioner” i NWT och förkämpar för politisk frihet i K-T. Konflikterna på lokal nivå kan sägas spegla den rikspolitiska striden mellan vänster och höger som rasade, tillspetsad inför riksdagsvalet hösten 1905.

Henrik Karlsson, Norden och svensk självbild på 1800-talet. 

Med utgångspunkt från det svensk-norska unionsförhållandet

D-uppsats (?), historiska institutionen, Lunds universitet. Handledare Harald Gustafsson.

Uppsatsen omfattar en längre tidsrymd än de andra två, senare delen av 1800-talet. Greppet är också annorlunda, att undersöka hur den svenska pressen skapade en svensk självbild genom sitt förhållningssätt till de nordiska grannländerna. Påverkade unionsbandet mellan Sverige och Norge hur man positionerade sig? 

Materialet som undersökts är mycket omfattande, sju dagstidningar under fyra utvalda år, 1852, 1860, 1884, 1889. Vid de två första tillfällena utmålas oftast Norge och Danmark i ett positivt skimmer, som förebilder för Sverige. Särskilt Danmark får representera det sant europeiska, medan Norges fria konstitution framhålls. Konservativa Nya Dagligt Allehanda är dock tidigt ute med en negativ bild av Norge, en antites till hur Sverige borde vara. Finland är ofta frånvarande i debatten. 1884 och 1889, med unionskonfliktens uppblossande, är bilden av Norge och Danmark betydligt mer negativ. Särskilt Norge ses som ett mindervärdigt land vilket för de konservativa får motivera Sveriges överhöghet i unionen.

Rangordning

1. Anders Forsell:

Hans uppsats är tydligt analytisk och utvinner betydligt mer av tidningsdebatten än bara ståndpunkterna i unionsfrågan. Symboler, pressetik, ledande företrädares språkbruk och folkmötenas retorik lyfts fram på ett intresseväckande sätt. Teoretiska infallsvinklar har en direkt koppling till det empiriska materialet. Tack vare det utvinns ny kunskap om opinionsbildning på det lokala planet, något som tidigare har varit styvmoderligt behandlat i forskningen. Också ”debattreglerna” blir en del av den debatt som utformas av aktörerna. För att vinna inflytande måste man känna till de normer, outtalade eller inte, som fanns under en tid när bredare folklager började ta sig in på den offentliga debattens arenor. Förstapriset går därför till Anders Forsell.

2. Henrik Karlsson

Hans uppsats är också bra. Den har gått igenom ett mycket omfattande källmaterial. Perspektivet om bilden av Norden är berömvärd och ger flera intressanta insikter. Den förtjänar helt klart andrapriset. 

3. Fredrik Helmertz

Hans uppsats är också en god prestation. Även om ämnesvalet och uppläggningen är mer traditionella, ges en god inblick i tidningarnas hållningar till de stridande parterna. Tredjepris går alltså till honom.

I beslutet har juryn varit helt enig.
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