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1905 PÅ INTERNETT

Hva skjedde i 1905? Nå blir det mulig for alle og enhver å søke på nettet etter bilder, brev, karikaturer, forhandlinger og aviser fra 1905. I tillegg til store mengder norske og svenske originaldokumenter, tekster og bilder fra 1905 er det lagt ut en rekke nyskrevne artikler, skolemateriale og en bibliografi om dette handlingsmettede og avgjørende året i norsk historie.

Nasjonalbiblioteket og Prosjekt 1905 ved Universitetet i Oslo inviterer til norsk lansering med et mini-seminar om 1905 og 1905-nettstedet 14.januar – på 190års-dagen for Kielfreden, som representerer starten på hele den svensk-norske unionstiden! 

1905-nettstedet er et norsk-svensk samarbeid som inngår i hundreårsmarkeringen av unions-oppløsningen. Prosjekt 1905, Nasjonalbiblioteket og Riksarkivet i Norge har samarbeidet tett med det svenske Riksarkivet og Kungliga biblioteket i Stockholm. Resultatet er blitt en omfattende kunnskaps-ressurs om 1905, med både svensk og norsk materiale, fra dagbøker til filmklipp. 

Som en del av nettstedet er det laget et eget skoleopplegg tilpasset ungdomsskole og videregående skole. Det er lagt ut i alt seks norske og svenske aviser fra 1905, og det er utarbeidet en omfattende og søkbar bibliografi om perioden. Via en instruktiv tidslinje kan man manøvrere seg gjennom hele dette året samt deler av unionstiden.
En tilsvarende lansering holdes i Stockholm 15.januar.

Tid
Onsdag 14. januar kl 14-15.30 (med etterfølgende lettere forfriskninger)

Plass
Nasjonalbiblioteket, Victoria terrasse 11, store møterom, 5.et.

Program: se baksiden

Påmelding innen 9.januar til kirsti.braarud@nb.no
PROGRAM

14.00

Avdelingsdirektør Sissel Nilsen, NB Oslo, ønsker velkommen

14.10
Historien om 1905 og om lyst til å lære. Utdannings- og forskningsminister Kristin Clemet

14.20

1905 i svensk-norsk perspektiv. Prof. Ole Kristian Grimnes,UiO

14.40
Hundreårsmarkeringen i svensk-norsk perspektiv. Prosjektleder Eva Jakobson Vaagland, Norge 2005 as

14.45

1905 i arkivene. Arkivråd Leif Gidlöf, Riksarkivet i Sverige

15.00
Presentasjon av 1905-nettstedet. Prosjektkoordinator Ruth Hemstad, Prosjekt 1905 og prosjektleder Bjørn Arne Steine.

15.30

Evt spørsmål, forfriskninger

Nettverksprosjektet Prosjekt 1905 arbeider med den historiefaglige markeringen av hundreårsjubileet for unionsoppløsningen. Prosjektet samarbeider med og støttes av Hundreårsmarkeringen Norge 2005 as og Riksbankens Jubileumsfond. Gjennom forskere knyttet til prosjektet, stipendiater og studenter skal ikke bare unionsoppløsningen og dens forhistorie, men også svensk-norske relasjoner i et 200års-perspektiv studeres nærmere. Prosjektet legger vekt på bred formidling av forskningen, gjennom publikasjoner, samarbeid om utstillingsprosjekter og ikke minst internettproduksjoner. 

Det er gitt støtte til 1905-nettstedet av Utdannings- og forskningsdepartementet, av Læringssenteret, Institusjonen Fritt Ord og Arbeiderbevegelsens arkiv og bibliotek. Fra svensk side bidrar i tillegg til Riksarkivet og Kungl.bibl. også Krigsarkivet, Slottsarkivet, Bernadotteska arkivet, Stockholms stadsarkiv, Arbettarrörelsens arkiv og bibliotek samt håndskriftsavdelingen ved Uppsala universitetsbibliotek. 

1905-nettstedets adresse fra 14.januar: www.nb.no/baser/1905/ 

Foreløpig er skolesidene lansert: www.nb.no/baser/1905/skolesidene/
Prosjekt 1905s hjemmesider: www.hf.uio.no/hi/Prosjekt1905/
